

къвъ разбойникъ, който иска да обсеби чужди пари. Сега виждаше предъ себе си другъ човѣкъ, който слага главата си въ примката на бѣсилото за идеята да се освободи отечеството. Него го поразя и затрогна тази смѣлостъ. И той се реши да пожертвува, вече не насила, а по съзнание и дългъ.

Чорбаджи Дечо стана, отвори раклата, извади единъ кимеръ съ пари и го подари на странния си гостъ.

— Вземи момче, — каза съ строгъ, но приятелски гласъ чорбаджи Дечо, — вземи и върви си гледай работата. Пъкъ Богъ да ти е на помощ! . . . Хайде, азъ ще те изпратя до пжтя. . .

* * *

На пжтната врата чорбаджията подаде ржка на момъка и рече на турски:

— С'Богомъ! и падне ли ти пжтъ, пакъ мини къмъ дома.

— Ще мина, чорбаджи, — отвърна пакъ на турски момъка; — а за ония хайдуци дето сж те заплашили, не се безпокой! Тѣ трѣбва да сж момчета! Лека нощъ!

Този смѣлъ момъкъ бѣ самъ Дяконъ Левски. Благодарение на своята смѣлостъ, той успѣ да спечели и единъ старъ чорбаджия за великото дѣло на свободата.

Свѣтлозаръ Димитровъ.

Маслината и дървеното масло.

Разхождаме ли се на пролѣтъ покрай малкитѣ зелени заливи на Ривиерата, или се изкачваме по дивитѣ склонове на Атласкитѣ планини, или пъкъ пжтуваме презъ Испания — навсѣкжде ние чувствуваме благоухання дъхъ на нѣжнитѣ маслинови цвѣтове. Блѣдо-жълтеникави, нанизани като гроздъ, тѣ поглеждатъ изъ върбовиднитѣ, отгоре тъмнозелени, а отдолу сребристи листа.

Маслиновото дърво съ своитѣ 35 вида и неизброими форми на плода е единствениятъ източникъ на печалби на много хора отъ Срѣдиземноморскитѣ земи: Африка, Южна-Европа, Мала-Азия, Сирия, Палестина и др. Най-хубавитѣ, най-силнитѣ и съ гладка кора дръвчета се срещатъ по добре напоенитѣ земи отататкъ рѣката Йорданъ. Тѣзи земи биха могли да бждатъ изворъ на благоденствие, защото маслиненото дърво иска само едно почистване на клонетѣ и преораване на почвата. Това, обаче, не става, защото твърдото маслинено дърво се продава на безценица.

Маслиненото дърво се нуждае отъ голѣма свобода. Близо до него не могатъ да вирѣятъ нито лозата, нито смокинята. Не-